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Ⅱ- 1. 일차부등식
부등식과 그 해1

EBS 중학 뉴런 수학 2 (상) 개념책

•��참, 거짓에 관계없이 부등호

가 있으면 부등식이다. 

부등식개념 1

⑴	�부등식: 부등호 <, >, É, ¾를 사용하여 수 또는 식의 대소 관계

를 나타낸 식

	 ① 좌변: 부등호의 왼쪽 부분

	 ② 우변: 부등호의 오른쪽 부분

	 ③ 양변: 부등식의 좌변과 우변

⑵	부등식의 표현

a<b a>b aÉb a¾b

a는 b보다 작다.
a는 b 미만이다.

a는 b보다 크다.
a는 b 초과이다.

a는 b보다 작거나 같다.
a는 b 이하이다.

a는 b보다 크지 않다.

a는 b보다 크거나 같다.
a는 b 이상이다.

a는 b보다 작지 않다.

부등식의 해개념 2

⑴	부등식의 해: 부등식이 참이 되게 하는 미지수의 값

⑵	부등식을 푼다: 부등식의 해를 모두 구하는 것

예 x의 값이 1, 2, 3일 때, 부등식 x+2>3의 해를 구해 보자.

x의 값 좌변 대소 비교 우변 x+2>3의 참, 거짓

1 1+2=3 = 3 거짓

2 2+2=4 > 3 참

3 3+2=5 > 3 참

따라서 해는 2, 3이다.

다음 중 부등식인 것에는 ‘Z’를, 아닌 것에는 ‘_’를 (    ) 안에 써넣으시오.

⑴ 2x=4         (      )	 ⑵ x-3<4      (      )

⑶ x+5-2x    (      )	 ⑷ 2x-1¾x    (      )

개념 확인 문제 1

다음은 x의 값이 -1, 0, 1일 때, 부등식 2x+1¾3의 해를 구하는 과정이다.  안에 알맞은 것을 써넣으 

시오.

x의 값 좌변 대소 비교 우변 2x+1¾3의 참, 거짓

-1 2_(-1)+1= < 3 거짓

0 2_0+1= 3

1 2_1+1= 3

개념 확인 문제 2

2x+2<x-3
좌변 우변

양변

부등식

•��aÉb는 a<b 또는 a=b	

a¾b는 a>b 또는 a=b

EBS 허락없이 전부 또는 일부를 무단으로 복사, 복제, 제본, 2차적 저작물 작성 등으로 이용하는 일체의 행위는 관련법에 따라 금지되어 있습니다.



대표예제

51Ⅱ. 부등식과 연립방정식

정답과 풀이  19쪽

 ㅣ풀이전략ㅣ

x=2를 대입하였을 때 부등식이 성립하는지 살펴본다. 

 ㅣ풀이ㅣ

x=2를 각각 대입하면

① 2_2-1=3이므로 거짓

② 5-2_2=1<2이므로 거짓

③ 4_(2-1)=4<5이므로 참

④ 1-;2@;=0<;2!;이므로 거짓

⑤ ;4@;-2=-;2#;, ;2@;-4=-3에서

 -;2#;>-3이므로 참

 ③, ⑤

 ㅣ풀이전략ㅣ

부등식은 부등호를 사용하여 수 또는 식의 대소 관계를 나타낸 식이다. 

 ㅣ풀이ㅣ

①, ④ 부등호가 있으므로 부등식이다.

②, ③, ⑤ 부등호가 없으므로 부등식이 아니다.

 ①, ④

다음 중 부등식인 것을 모두 고르면? (정답 2개)

① 2x+1¾7		  ② 3a-4=8

③ -5b+8		  ④ 7>5

⑤ 6x-(2x+4)

부등식예제 1

다음 중 부등식이 아닌 것을 모두 고르면? (정답 2개)

① 3x¾0		  ② 4<9-5

③ 2x+11		  ④ y-3x=6

⑤ 2x-3>4

유제 1 9201-0166 

다음 부등식 중 x=2일 때, 참인 것을 모두 고르면?	  

� (정답 2개)

① 2x-1>3		  ② 5-2x¾2

③ 4(x-1)<5		  ④ 1-;2{;>;2!;

⑤ ;4{;-2>;2{;-4

부등식의 해예제 2

다음 중 [  ] 안의 수가 주어진 부등식의 해가 아닌 것을 모

두 고르면? (정답 2개)

① 4xÉx [0]		  ② ;2!;x+3¾0 [-4]

③ -2x+3É2 [-1]	 ④ 5-3xÉ0 [2]

⑤ -2x+3É5-4x [3]

유제 3 9201-0168 

다음 <보기>에서 부등식인 것의 개수를 구하시오.

유제 2 9201-0167 

x의 값이 1, 2, 3일 때, 부등식 4-5x<-2x-2의 해를 

구하시오.

유제 4 9201-0169 

ㄱ. -2¾-2	 ㄴ. 3+4+6

ㄷ. 2x+1>4x-5	 ㄹ. 5x-4=1

ㅁ. 2-x¾x	 ㅂ. 4x-(x-6)

보기
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Ⅱ- 1. 일차부등식
부등식의 성질2

EBS 중학 뉴런 수학 2 (상) 개념책

•��부등호 <, >를 각각 É, 

¾로 바꾸어도 부등식의 성

질은 성립한다. 

•��등식의 성질과 비교하여 익

히도록 한다. 

•��0으로 나누는 경우는 생각

하지 않는다. 

부등식의 성질개념 1
⑴	�부등식의 양변에 같은 수를 더하거나 양변에서 같은 수를 빼어도 부등호의 방향은 바뀌

지 않는다.

	  a<b이면 a+c<b+c, a-c<b-c
⑵	�부등식의 양변에 같은 양수를 곱하거나 양변을 같은 양수로 나누어도 부등호의 방향은 

바뀌지 않는다.

	  a<b, c>0이면 ac<bc, ;cA;<;cB;

⑶	�부등식의 양변에 같은 음수를 곱하거나 양변을 같은 음수로 나누면 부등호의 방향은 바

뀐다.

	  a<b, c<0이면 ac>bc, ;cA;>;cB;

부등식의 성질을 이용한 부등식의 풀이개념 2

부등식의 성질을 이용하여 주어진 부등식을 

x<(수), x>(수), xÉ(수), x¾(수)

중에서 어느 하나의 꼴로 바꾸어 해를 구할 수 있다.

예 �부등식 2x¾4의 해를 구해 보자.	  

양변을 2로 나누면 
2x
2 ¾;2$;	  

따라서 x¾2

a<b일 때, 다음  안에 알맞은 부등호를 써넣으시오.

⑴ a-2  b-2	 ⑵ a+3  b+3

⑶ 2a  2b	 ⑷ aÖ(-3)  bÖ(-3)

개념 확인 문제 1

다음은 부등식 -3x<6을 푸는 과정이다.  안에 알맞은 것을 써넣으시오.

개념 확인 문제 2

양변을 -3으로 나누면 
-3x
-3   

6
-3

따라서 x  -2
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대표예제

53Ⅱ. 부등식과 연립방정식

정답과 풀이  20쪽

 ㅣ풀이전략ㅣ

부등식의 양변에 같은 수를 더하거나 양변에 같은 양수를 곱하면 부등호의 방

향은 바뀌지 않는다.

 ㅣ풀이ㅣ

양변에 3을 더하면 ;2!;x-3+3<1+3

정리하면 ;2!;x<4

양변에 2를 곱하면 x<8

 x<8

 ㅣ풀이전략ㅣ

부등식의 양변에 같은 음수를 곱하거나 양변을 같은 음수로 나누면 부등호의 

방향은 바뀐다.

 ㅣ풀이ㅣ

① -a¾-b의 양변에 -1을 곱하면 aÉb

② aÉb의 양변에 3을 곱하면 3aÉ3b

③ aÉb의 양변에서 4를 빼면 a-4Éb-4

④ aÉb의 양변에 6을 더하면 a+6Éb+6

⑤ -a¾-b의 양변을 5로 나누면 -;5A;¾-;5B;

 ①, ③

-a¾-b일 때, 다음 중 옳은 것을 모두 고르면?	  

� (정답 2개)

① aÉb		  ② 3a¾3b

③ a-4Éb-4		  ④ a+6¾b+6

⑤ -;5A;É-;5B;

부등식의 성질예제 1

a>b일 때, 다음 중  안에 들어갈 부등호의 방향이 나머지 

넷과 다른 하나는?

① a+5  b+5		  ② a-7  b-7

③ 4a  4b		  ④ -a  -b

⑤ ;6A;  ;6B;

유제 1 9201-0170 

부등식의 성질을 이용하여 부등식 ;2!;x-3<1을 푸시오.

부등식의 성질을 이용한 부등식의 풀이예제 2

다음은 부등식 -2x+3¾9를 푸는 과정이다.  안에 알맞

은 수를 써넣으시오. 

유제 3 9201-0172 

-4a+3<-4b+3일 때, 다음 중 옳은 것은?

① a<b		  ② ;2A;<;2B;

③ a-6>b-6		  ④ 4-3a>4-3b

⑤ 5a+3<5b+3

유제 2 9201-0171 

부등식의 성질을 이용하여 부등식 -;3!;x+4>2를 푸시오.

유제 4 9201-0173 

양변에서 3을 빼면 -2x+3- ¾9-

정리하면 -2x¾

양변을 -2로 나누면 xÉ
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형성평가

EBS 중학 뉴런 수학 2 (상) 개념책

정답과 풀이  20쪽

다음 중 부등식인 것을 모두 고르면? (정답 2개)

① 2a<4		  ② 3x+1=-5

③ 4>6		  ④ -2b+7

⑤ 4x-(x+3)

01
9201-0174 

어떤 수 x에서 4를 뺀 수의 3배는 x의 2배에 6을 더한 수

보다 크지 않을 때, 이를 부등식으로 나타내면?

① x-3É2x+6		 ② 3x-4¾2x+6

③ 3(x-4)É2x+6	 ④ 3x-4¾2(x+6)

⑤ 3(x-4)É5x+2

02
9201-0175 

다음 중 x=3일 때 참인 부등식은?

① 2x-4>2		  ② x<-3

③ -2x+7É1		  ④ 0.3x+0.2<1

⑤ ;6{;+;2!;<0

03
9201-0176 

다음 부등식 중 x=-2를 해로 갖는 것을 모두 고르면?	

� (정답 2개)

① 2x-3>3x		  ② -x+3¾5

③ 3x-4>-10		 ④ 0.5x+6<5

⑤ ;2!;x+3É-x

04
9201-0177 

다음 중 [  ] 안의 수가 주어진 부등식의 해가 아닌 것은?

① 3-5xÉ-2 [1]
② 3x>x+3 [2]
③ -4(2-x)<-6 [0]
④ 0.4x+2>-0.6x [-2]

⑤ 
x-2

4 +1>0 [-1]

05
9201-0178 

a<b일 때, 다음 중 옳지 않은 것은?

① 2a-5<2b-5

② aÖ(-7)>bÖ(-7)

③ 4-a>4-b

④ 6a-(-3)<6b-(-3)

⑤ -;8A;+2<-;8B;+2

06
9201-0179 

-5a-2>-5b-2일 때, 다음 중 옳지 않은 것은?

① a<b		  ② -8a<-8b

③ 4a-2<4b-2	 ④ ;9A;<;9B;

⑤ 6-;4A;>6-;4B;

07
9201-0180 

다음은 부등식의 성질을 이용하여 부등식 -2x+4>-6

을 푸는 과정이다. ㉠, ㉡, ㉢에 알맞은 수를 차례대로 써넣

으시오.

08
9201-0181 

-2x+4>-6에서 

-2x+4- ㉠ >-6- ㉠

-2x>-10
-2x
㉡

< -10
㉡

따라서 x< ㉢

1. 부등식과 그 해 
2. 부등식의 성질
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Ⅱ- 1. 일차부등식
일차부등식의 풀이3

55Ⅱ. 부등식과 연립방정식

•��이항할 때는 부등호의 방향

이 바뀌지 않는다.

일차부등식개념 1

⑴	�이항: 부등식의 성질을 이용하여 부등식의 한 변에 있는 항의 부호를 바꾸어 다른 변으로 

옮기는 것

⑵	�일차부등식: 부등식의 모든 항을 좌변으로 이항하여 정리하였을 때, 	  

    (일차식)>0, (일차식)<0, (일차식)¾0, (일차식)É0	  

중 어느 하나의 꼴로 나타나는 부등식

예 x+3>1
이항

11Ú x+3-1>0
정리

11Ú x+2>0  일차부등식이다.

예 x+4>x
이항

11Ú x+4-x>0
정리

11Ú 4>0  일차부등식이 아니다.

•��이항은 ‘부등식의 양변에 같

은 수를 더하거나 빼어도 부

등호의 방향은 바뀌지 않는

다.’는 성질을 이용한 것이다. 

일차부등식의 풀이개념 2

① 미지수 x를 포함하는 항은 좌변으로, 상수항은 우변으로 이항한다.

② 양변을 정리하여 ax>b, ax<b, ax¾b, axÉb`(a+0) 꼴로 만든다.

③ 양변을 x의 계수 a로 나눈다. 이때 a가 음수이면 부등호의 방향이 바뀐다.

예 �부등식 2x-3>5의 해를 구해 보자.	  

-3을 이항하면 2x>5+3, 2x>8	  

양변을 2로 나누면 x>4

다음 중 일차부등식인 것에는 ‘Z’를, 아닌 것에는 ‘×’를 (    ) 안에 써넣으시오.

⑴ -3x>x+1      (      )	 ⑵ 2x-1=3              (      )

⑶ xÛ`-2x+1>0    (      )	 ⑷ xÛ`-2x+4É2x+xÛ`    (      )

개념 확인 문제 1

다음은 부등식 x-2<3x+4를 푸는 과정이다.  안에 알맞은 것을 써넣으시오.

개념 확인 문제 2

x-2<3x+4에서 

이항하면 x-3x  4+2

정리하면 -2x  6

양변을 x의 계수로 나누면 x  -3
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3

EBS 중학 뉴런 수학 2 (상) 개념책

일차부등식의 풀이

•��해를 수직선 위에 나타낼 

때, ○은 그 점에 대응하는 

수가 해에 포함되지 않음을 

뜻하고, ●은 그 점에 대응

하는 수가 해에 포함됨을 뜻

한다. 

부등식의 해를 수직선 위에 나타내기개념 3

부등식의 해를 수직선 위에 나타내기

① x>a ② x<a ③ x¾a ④ xÉa

•분배법칙

a(b+c)=ab+ac

(a+b)c=ac+bc

•��소수점 아래의 숫자의 개수

가 1개이면 10, 2개이면 100, 

3개이면 1000, y을 곱한다. 

•��양변에 10의 거듭제곱이나 

최소공배수를 곱할 때, 소수

나 분수가 아닌 수에도 곱하

는 것을 빠뜨리지 않도록 주

의한다.

복잡한 일차부등식의 풀이개념 4

⑴	�괄호가 있는 일차부등식: 분배법칙을 이용하여 괄호를 풀고 동류항끼리 정리한 후 일차부등

식을 푼다.

	 예 2(x-1)>x+3
괄호 풀기
111Ú 2x-2>x+3 111Ú x>5

⑵	�계수가 소수인 일차부등식: 양변에 10의 거듭제곱을 곱하여 계수를 정수로 고친 후 일차부등

식을 푼다.

	 예 0.2x+0.3<0.7
양변에

1121Ú
10을 곱하기

2x+3<7, 2x<4 1121Ú x<2

⑶	�계수가 분수인 일차부등식: 양변에 분모의 최소공배수를 곱하여 계수를 정수로 고친 후 일차

부등식을 푼다.

	 예 ;2!;x-;6!;¾;3!;
양변에

1121Ú
6을 곱하기

3x-1¾2, 3x¾3 1121Ú x¾1

다음 일차부등식을 풀고, 그 해를 수직선 위에 나타내시오.

⑴ x+2<6	 ⑵ x-1>2

⑶ x+5É3	 ⑷ x-4¾3

개념 확인 문제 3

다음은 일차부등식 ;2!;x-;3$;<;3!;x-;3@;를 푸는 과정이다.  안에 알맞은 수를 써넣으시오.

개념 확인 문제 4

;2!;x-;3$;<;3!;x-;3@;의 양변에 분모의 최소공배수 6을 곱하면

3x- <  x-4, 3x-  x<-4+  

따라서 x<  
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정답과 풀이  21쪽

 ㅣ풀이전략ㅣ

일차부등식을 ax(>, <, ¾, É)b의 꼴로 정리한 후 양변을 a로 나눈다.

 ㅣ풀이ㅣ

① -2x<-2-8, -2x<-10, x>5

② x+3x<16, 4x<16, x<4

③ 4x-2x>7+3, 2x>10, x>5

④ 3x+x<8+4, 4x<12, x<3

⑤ 5x-8x>5+4, -3x>9, x<-3

 ④

 ㅣ풀이전략ㅣ

부등식의 모든 항을 좌변으로 이항하였을 때 좌변을 정리한 식이 일차식인지 

살펴본다.

 ㅣ풀이ㅣ

모든 항을 좌변으로 이항하여 정리하면

① x+4<0이므로 일차부등식이다.

② -xÛ`+3x-5<0이므로 일차부등식이 아니다.

③ 2x+6-x+3>0, x+9>0이므로 일차부등식이다.

④ 2x+8+2x-3<0, 4x+5<0이므로 일차부등식이다.

⑤ ��xÛ̀ -x-5+2x-xÛ̀  >0, x-5>0이므로 일차부등식이다.

 ②

다음 중 일차부등식이 아닌 것은?

① x<-4		  ② 3x-5<xÛ`

③ 2x+6>x-3		  ④ 2x+8<-2x+3

⑤ xÛ`-x>5-2x+xÛ`

일차부등식예제 1

다음 중 일차부등식인 것을 모두 고르면? (정답 2개)

① x>x-3		  ② (x-1)Û`¾0

③ 8-2É6		  ④ x(x+4)ÉxÛ`-4

⑤ -3(x-1)>x+5

유제 1 9201-0182 

다음 일차부등식 중 해가 x<3인 것은?

① 8-2x<-2		  ② x<16-3x

③ 4x-3>2x+7		 ④ 3x-4<-x+8

⑤ 5x-4>8x+5

일차부등식의 풀이예제 2

다음 일차부등식 중 해가 나머지 넷과 다른 하나는?

① 2x<-4		  ② x-4x>6

③ -3x>2x+10		 ④ 4x-7<-3

⑤ -x+4>x+8

유제 3 9201-0184 

부등식 ax-2>7-3x가 일차부등식일 때, 다음 중 상수 

a의 값이 될 수 없는 것은?

① -5	 ② -3		  ③ -1

④ 1	 ⑤ 3

유제 2 9201-0183 

일차부등식 -2x-7<8+x를 만족시키는 x의 값 중에서 

가장 작은 정수를 구하시오.

유제 4 9201-0185 
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EBS 중학 뉴런 수학 2 (상) 개념책

 ㅣ풀이전략ㅣ

괄호가 있으면 분배법칙을 이용하여 괄호를 푼다.

 ㅣ풀이ㅣ

괄호를 풀어 정리하면

3x+6É-2x-14

3x+2xÉ-14-6

5xÉ-20

따라서 xÉ-4

 ①

 ㅣ풀이전략ㅣ

xÉa를 수직선 위에 나타내면 a의 왼쪽에 표시되고, a가 해에 포함되면 a를 

나타내는 점을 ●으로 표현한다.

 ㅣ풀이ㅣ

x+9É-3-2x에서 x+2xÉ-3-9

3xÉ-12, xÉ-4

따라서 해를 수직선 위에 나타내면 ①과 같다.

 ①

일차부등식 x+9É-3-2x의 해를 수직선 위에 옳게 나

타낸 것은?

① ②

③ ④

⑤

해를 수직선 위에 나타내기예제 3

일차부등식 2x+9>6x-15를 풀고, 그 해를 수직선 위에 

나타내시오.

유제 5 9201-0186 

일차부등식 3(x+2)É-2(x+7)을 풀면?

① xÉ-4	 ② x¾-4	 ③ xÉ-2

④ x¾-2	 ⑤ xÉ2

괄호가 있는 경우예제 4

일차부등식 4(2x-5)>3(2x-8)-10을 만족시키는 x

의 값 중에서 가장 작은 정수를 구하시오.

유제 7 9201-0188 

일차부등식 -2(4x-9)+3x¾-2(x-2)를 만족시키

는 자연수 x의 개수는?

① 3개	 ② 4개		  ③ 5개

④ 6개	 ⑤ 7개

유제 8 9201-0189 

다음 부등식 중 해를 수직선 위에 나타

내었을 때, 오른쪽 그림과 같은 것은?

① 3x+3<-12		  ② 2x-1>7

③ -2x+9>x-6	 ④ 12-4x<x-13

⑤ 5-3x<x-7

유제 6 9201-0187 
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정답과 풀이  22쪽

 ㅣ풀이전략ㅣ

ax>b의 꼴로 정리한 후 양변을 a로 나눈다.

 ㅣ풀이ㅣ

ax+2>0에서 ax>-2

양변을 a로 나누면 a>0이므로

x>-;a@;

 ②

 ㅣ풀이전략ㅣ

계수가 분수이면 분모의 최소공배수를 양변에 곱한다.

 ㅣ풀이ㅣ

분모의 최소공배수인 6을 양변에 곱하면

x-3(x+4)É2(x-2)

x-3x-12É2x-4

-2x-2xÉ-4+12

-4xÉ8

따라서 x¾-2

 ④

일차부등식 ;6!;x-x+4
2 É x-2

3  를 풀면?

① xÉ-3	 ② x¾-3	 ③ xÉ-2

④ x¾-2	 ⑤ xÉ-1

계수가 분수 또는 소수인 경우예제 5

일차부등식 0.2x-0.9<0.4x+0.5를 만족시키는 x의 값 

중에서 가장 작은 정수는? 

① -8	 ② -7		  ③ -6

④ 6	 ⑤ 7

유제 9 9201-0190 

a>0일 때, x에 대한 일차부등식 ax+2>0을 풀면?

① x<-;a@;	 ② x>-;a@;	 ③ x<-2

④ x<;a@;	 ⑤ x>;a@;

x의 계수가 문자인 경우예제 6

a<0일 때, x에 대한 일차부등식 ax>3a를 풀면?

① x<-3	 ② x>-3	 ③ x<3

④ x>3	 ⑤ x<6

유제 11 9201-0192 

일차부등식 0.3x-0.6<-x-7
5  을 풀면?

① x<4	 ② x>4		  ③ x<5

④ x>5	 ⑤ x<6

유제 10 9201-0191 

a<1일 때, x에 대한 일차부등식 ax+2>x+6을 풀면?

① x< 4
1-a 	 ② x> 4

1-a 	 ③ x< 4
a-1

④ x> 4
a-1 	 ⑤ x<4

유제 12 9201-0193 
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형성평가
3. 일차부등식의 풀이

EBS 중학 뉴런 수학 2 (상) 개념책

정답과 풀이  22쪽

다음 중 일차부등식인 것을 모두 고르면? (정답 2개)

① x+2Éx+6		  ② xÛ`+4É-2x+5

③ 2(x-5)<4+2x	 ④ 3x-2É8

⑤ x(2x-3)¾2xÛ`-x+9

01
9201-0194 

다음 일차부등식의 해가 나머지 넷과 다른 하나는?

① 2x<-8		  ② -x-2x>12

③ 3x+9<-3		  ④ x+7<3x-1

⑤ 4x+5<x-7

02
9201-0195 

일차부등식 ;3@;x-;6%;<;2!;x를 만족시키는 모든 자연수 x

의 값의 합은?

① 1	 ② 3		  ③ 6 

④ 10	 ⑤ 15

04
9201-0197 

일차부등식 2.5-x>;2!;(x-4)가 참이 되게 하는 자연수 

x의 개수는?

① 1개	 ② 2개		  ③ 3개

④ 4개	 ⑤ 5개

05
9201-0198 

a<2일 때, x에 대한 부등식 2a(x+3)-7É5+4x를 

풀면?

① xÉ-3	 ② x¾-3	 ③ xÉ3

④ x¾3	 ⑤ xÉ6

06
9201-0199 

x에 대한 일차부등식 ax-4<8의 해가 x>-2일 때, 상

수 a의 값은?

① -6	 ② -4		  ③ -3

④ -2	 ⑤ -1

07
9201-0200 

일차부등식 5x-2aÉ4x-a를 만족시키는 자연수 x의 

개수가 3개일 때, 상수 a의 값의 범위는?

① 2Éa<3	 ② 2<aÉ3	 ③ 3Éa<4

④ 3<aÉ4	 ⑤ 4Éa<5

08
9201-0201 

다음 부등식 중 해를 수직선 위에 나

타내었을 때, 오른쪽 그림과 같은 것

은?

① 12+5x>-3		 ② 3x-6<5x

③ 5x-8<x+6		 ④ 11x+4<7x-8

⑤ 4+x>10-x

03
9201-0196 
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•활용 문제 풀이 순서

① 미지수 정하기

② 부등식 세우기

③ 부등식 풀기

④ 확인하기

일차부등식의 활용개념 1

일차부등식을 활용하여 문제를 풀 때는 다음과 같은 순서로 해결한다.

①	문제의 뜻을 이해하고 구하려고 하는 것을 미지수 x로 놓는다.

②	문제의 뜻에 맞게 x에 대한 일차부등식을 세운다.

③	일차부등식의 해를 구한다.

④	구한 해가 문제의 뜻에 맞는지 확인한다.

여러 가지 일차부등식의 활용개념 2

⑴	수에 대한 문제

	 ① 차가 a인 두 정수: x, x+a

	 ② 연속하는 세 정수: x, x+1, x+2 또는 x-1, x, x+1

	 ③ 연속하는 세 짝수 또는 홀수: x, x+2, x+4 또는 x-2, x, x+2
⑵	거리, 속력, 시간에 대한 문제

	 ① (거리)=(속력)_(시간)�

속력 시간

거리

	 ② (속력)=
(거리)
(시간)

  

	 ③ (시간)=
(거리)
(속력)

 

한 다발에 2000원 하는 안개꽃 한 다발과 한 송이에 1000원 하는 장미꽃을 섞어 꽃다발을 만들려고 한다. 전
체 비용을 10000원 이하가 되게 하려면 장미꽃을 최대 몇 송이까지 넣을 수 있는지 구하려고 한다. 장미꽃을 

x송이 넣는다고 할 때, 다음  안에 알맞은 것을 써넣으시오.

개념 확인 문제 1

차가 9인 두 정수의 합이 25보다 작다고 한다. 이와 같은 두 정수 중에서 가장 큰 두 수를 구하려고 한다. 작
은 수를 x라고 할 때, 다음  안에 알맞은 수를 써넣으시오.

개념 확인 문제 2

2000+1000x  10000

1000x  8000, x  8

따라서 장미꽃은 최대  송이까지 넣을 수 있다.

차가 9이므로 큰 수는 x+

x+(x+ )<25

2x< , x<

따라서 가장 큰 두 수는 , 이다.
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 ㅣ풀이전략ㅣ

어떤 정수를 x라 하고 일차부등식을 세운다.

 ㅣ풀이ㅣ

어떤 정수를 x라고 하면

4x-7É3(x+2)

4x-7É3x+6

xÉ13

따라서 구하는 가장 큰 수는 13이다.

 ③

 ㅣ풀이전략ㅣ

입장하는 어른의 수를 x명이라 하고 일차부등식을 세운다.

 ㅣ풀이ㅣ

입장하는 어른의 수를 x명이라 하면 어린이의 수는

(20-x)명이므로

2500x+1500(20-x)É45000

2500x+30000-1500xÉ45000

1000xÉ15000

xÉ15

따라서 어른은 최대 15명까지 입장할 수 있다.

 ⑤

어느 박물관의 1인당 입장료가 어른은 2500원, 어린이는 

1500원이라고 한다. 어른과 어린이를 합하여 20명이 

45000원 이하로 박물관에 입장하려면 어른은 최대 몇 명까

지 입장할 수 있는가?

① 11명	 ② 12명		  ③ 13명

④ 14명 	 ⑤ 15명

개수에 대한 문제(비용)예제 1

2000원짜리 바구니에 한 개에 1500원 하는 사과를 넣어서 

전체 가격이 20000원 이하가 되게 하려고 할 때, 사과는 최

대 몇 개까지 넣을 수 있는가?

① 11개	 ② 12개 		 ③ 13개

④ 14개 	 ⑤ 15개

유제 1 9201-0202 

어떤 정수의 4배에서 7을 뺀 값이 그 수에 2를 더한 값의 3배

보다 크지 않다. 이를 만족시키는 어떤 수 중 가장 큰 수는?

① 11	 ② 12		  ③ 13

④ 14	 ⑤ 15

수에 대한 문제예제 2

연속하는 세 정수에 대하여 작은 두 수의 합에서 가장 큰 수

를 뺀 것이 8보다 작다. 이와 같은 수 중에서 가장 큰 세 정

수를 구하시오.

유제 3 9201-0204 

한 개에 1000원 하는 빵과 한 개에 700원 하는 음료수를 합

하여 40개를 사려고 한다. 총금액을 34000원 이하로 하려

면 빵은 최대 몇 개까지 살 수 있는가?

① 20개	 ② 21개		  ③ 22개

④ 23개	 ⑤ 24개

유제 2 9201-0203 

연속하는 세 짝수의 합이 45보다 크다고 한다. 이와 같은 수 

중에서 가장 작은 세 짝수를 구하시오.

유제 4 9201-0205 
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정답과 풀이  24쪽

 ㅣ풀이전략ㅣ

세로의 길이를 x`cm라 하고 일차부등식을 세운다.

 ㅣ풀이ㅣ

세로의 길이를 x`cm라고 하면 가로의 길이는 (10+x)`cm

이므로 

2{x+(10+x)}É100, 4x+20É100

4xÉ80, xÉ20

따라서 세로의 길이는 20`cm 이하이어야 한다.

 ③

 ㅣ풀이전략ㅣ

x개월 후부터라 하고 일차부등식을 세운다.

 ㅣ풀이ㅣ

x개월 후부터라고 하면

45000+3000x<25000+5000x

-2000x<-20000

x>10

따라서 11개월 후부터 동생의 저축액이 언니의 저축액보다 

많아진다.

 ⑤

현재 언니의 저축액은 45000원, 동생의 저축액은 25000

원이다. 다음 달부터 매달 언니는 3000원씩, 동생은 5000

원씩 저축한다면 몇 개월 후부터 동생의 저축액이 언니의 

저축액보다 많아지는가?

① 7개월 	 ② 8개월		 ③ 9개월 

④ 10개월 	 ⑤ 11개월

예금액에 대한 문제예제 3

현재 상우의 통장에는 6000원이 들어 있다. 내일부터 매일 

500원씩 저금을 한다면 며칠 후부터 예금액이 20000원보

다 많아지는가?

① 26일	 ② 27일 		 ③ 28일

④ 29일 	 ⑤ 30일

유제 5 9201-0206 

가로의 길이가 세로의 길이보다 10`cm 긴 직사각형이 있

다. 이 직사각형의 둘레의 길이를 100`cm 이하가 되게 하

려면 세로의 길이는 몇`cm 이하이어야 하는가?

① 10`cm	 ② 15`cm	 ③ 20`cm

④ 25`cm	 ⑤ 30`cm

도형에 대한 문제예제 4

밑변의 길이가 8`cm인 삼각형이 있다. 이 삼각형의 넓이가 

48`cmÛ` 이상이 되도록 하려면 삼각형의 높이는 몇 cm 이상

이어야 하는가?

① 10`cm	 ② 12`cm	 ③ 14`cm

④ 16`cm	 ⑤ 18`cm

유제 7 9201-0208 

현재까지 형은 10000원, 동생은 25000원을 예금하였다. 

다음 달부터 매달 형은 4000원씩, 동생은 1000원씩 예금한

다고 할 때, 형의 예금액이 동생의 예금액의 2배보다 많아지

는 것은 몇 개월 후부터인가?

① 21개월 	 ② 22개월	 ③ 23개월

④ 24개월 	 ⑤ 25개월

유제 6 9201-0207 

윗변의 길이가 6`cm이고 높이가 8`cm인 사다리꼴이 있다. 

이 사다리꼴의 넓이가 64`cmÛ` 이상일 때, 사다리꼴의 아랫

변의 길이는 몇 cm 이상이어야 하는가?

① 8`cm	 ② 9`cm		 ③ 10`cm

④ 11`cm	 ⑤ 12`cm

유제 8 9201-0209 
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대표예제

EBS 중학 뉴런 수학 2 (상) 개념책

정답과 풀이  24쪽

 ㅣ풀이전략ㅣ

x`km까지 올라갔다 온다고 하고 일차부등식을 세운다.

 ㅣ풀이ㅣ

x`km까지 올라갔다 온다고 하면

;2{;+;4{;É3, 2x+xÉ12

3xÉ12, xÉ4

따라서 최대 4`km까지 올라갔다 올 수 있다.

 ③

 ㅣ풀이전략ㅣ

볼펜을 x자루 산다고 하고 일차부등식을 세운다.

 ㅣ풀이ㅣ

볼펜을 x자루 산다고 하면

1200x>800x+4000

400x>4000

x>10

따라서 볼펜을 11자루 이상 사야 할인매장에 가는 것이 유리

하다.

 ②

집 앞 문구점에서는 볼펜 한 자루의 가격이 1200원인데 할

인매장에서는 800원이다. 할인매장에 가려면 왕복 요금이 

4000원이 든다고 할 때, 볼펜을 몇 자루 이상 사야 할인매

장에 가는 것이 유리한가?

① 10자루 	 ② 11자루 	 ③ 12자루 

④ 13자루 	 ⑤ 14자루

유리한 선택에 대한 문제예제 5

집 앞 가게에서는 생수 한 통의 가격이 1400원인데 할인매

장에서는 1000원이다. 할인매장에 갔다오는 데 교통비가 

3000원이 든다면 생수를 몇 통 이상 사야 할인매장에서 사

는 것이 유리한가?

① 6통	 ② 7통		  ③ 8통

④ 9통	 ⑤ 10통

유제 9 9201-0210 

등산을 하는데 올라갈 때는 시속 2`km로 걷고, 내려올 때

는 같은 길을 시속 4`km로 걸어서 3시간 이내에 등산을 마

치려고 한다. 이때 최대 몇 km까지 올라갔다 올 수 있는

가? 

① 3`km	 ② 3.5`km	 ③ 4`km

④ 4.5`km	 ⑤ 5`km

거리, 속력, 시간에 대한 문제예제 6

등산을 하는데 올라갈 때는 시속 2`km로 걷고, 내려올 때는 

같은 길을 시속 3`km로 걸어서 5시간 이내에 등산을 마치

려고 한다. 이때 최대 몇 km까지 올라갔다 올 수 있는가?

① 3`km	 ② 4`km		 ③ 5`km

④ 6`km	 ⑤ 7`km

유제 11 9201-0212 

어느 전시회의 입장료는 한 사람당 3000원이고 30명 이상

의 단체인 경우의 입장료는 한 사람당 2500원이라고 한다. 

몇 명 이상이면 30명의 단체 입장권을 사는 것이 유리한가?

① 22명	 ② 23명		  ③ 24명

④ 25명	 ⑤ 26명

유제 10 9201-0211 

산책을 하는데 갈 때는 시속 2`km로 걷고, 돌아올 때는 갈 

때보다 1`km 더 먼 길을 시속 4`km로 걸었다. 산책을 하는 

데 걸린 시간이 4시간 이내였다면 시속 2`km로 걸은 거리

는 최대 몇 km인가?

① 3`km	 ② 3.5`km	 ③ 4`km

④ 4.5`km	 ⑤ 5`km

유제 12 9201-0213 
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형성평가
4. 일차부등식의 활용

65Ⅱ. 부등식과 연립방정식

정답과 풀이  25쪽

한 다발에 2000원 하는 안개꽃 한 다발과 한 송이에 1000

원 하는 장미꽃을 섞어 꽃다발을 만들려고 한다. 포장비 

3000원을 포함하여 전체 비용을 20000원 이하로 하려면 

장미꽃은 최대 몇 송이까지 넣을 수 있는가?

① 11송이 	 ② 12송이 	 ③ 13송이

④ 14송이 	 ⑤ 15송이

01
9201-0214 

한 개에 1200원인 빵과 한 개에 900원인 음료수를 합하여 

20개를 사려고 한다. 전체 가격이 21000원 이하가 되게 하

려면 빵은 최대 몇 개까지 살 수 있는가?

① 8개	 ② 9개		  ③ 10개

④ 11개	 ⑤ 12개

02
9201-0215 

차가 5인 두 정수의 합이 40보다 작다고 한다. 이와 같은 

두 정수 중에서 가장 큰 두 정수를 구하시오.

03
9201-0216 

현재 형의 예금액은 10000원, 동생의 예금액은 20000원

이다. 다음 주부터 매주 형은 1500원씩, 동생은 1000원씩 

예금한다고 할 때, 형의 예금액이 동생의 예금액보다 많아

지는 것은 몇 주 후부터인가?

① 20주	 ② 21주		  ③ 22주

④ 23주	 ⑤ 24주

04
9201-0217 

가로의 길이가 8`cm인 직사각형이 있다. 이 직사각형의 둘

레의 길이가 42`cm 이하가 되게 하려면 직사각형의 세로의 

길이는 몇 cm 이하이어야 하는가?

① 10`cm	 ② 11`cm	 ③ 12`cm

④ 13`cm	 ⑤ 14`cm

05
9201-0218 

영화관의 입장료는 6000원인데 40명 이상의 단체에 대해

서는 입장료의 10`%를 할인해 준다고 한다. 몇 명 이상이

면 40명의 단체 입장권을 사는 것이 유리한가?

① 33명	 ② 34명		  ③ 35명

④ 36명	 ⑤ 37명

06
9201-0219 

집 앞 상점에서는 생수 한 통의 가격이 1200원인데 할인매

장에서는 700원이다. 할인매장에 갔다오는 데 교통비가 

3000원이 든다고 할 때, 생수를 몇 통 이상 사야 할인매장

에서 사는 것이 유리한가?

① 5통	 ② 6통		  ③ 7통

④ 8통	 ⑤ 9통

07
9201-0220 

등산을 하는데 올라갈 때는 시속 2`km로 걷고, 내려올 때

는 같은 길을 시속 3`km로 걸어서 4시간 이내에 등산을 마

치려고 한다. 출발 지점에서 최대 몇 km 떨어진 지점까지 

갔다올 수 있는가?

① 4`km	 ② 4.2`km	 ③ 4.4`km

④ 4.6`km	 ⑤ 4.8`km

08
9201-0221 
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